

上个月，程倩在美国一家购物网站买了一个咖啡机，加上运费总共410多美元。“我对比过淘宝的售价，便宜了将近三分之一。”而更让她开心的是，最近要给信用卡还款了才发现，因为人民币汇率上涨，她又省下了几十元钱。事实上，随着人民币对美元汇率的不断上涨，从两年前开始海淘至今，程倩明显感觉到人民币越来越值钱。

4月8日，中国人民银行公布的人民币对美元汇率中间价报6.1980元，较前一交易日大涨103个基点，刷新2005年汇改以来最高纪录。昨日，人民币对美元汇率中间价继续上涨，报6.1925元。而即期汇率最近三个交易日连续大涨，几乎都接近涨停。

人民币加速升值，却是几家欢喜几家忧。除了海淘族外，打算去海外留学旅游的市民也会感受到实惠；而对于出口企业来说，为了规避汇率风险可能让生存境地变得更不容易。

人民币即期汇率连创新高

来自中国人民银行的最新数据显示，5月9日人民币对美元汇率中间价报6.1925元，较前一交易日继续上涨55个基点，刷新汇改以来最高纪录。

“这几天不只是央行公布的中间价往上走，即期汇率市场的走势更明显，几乎每天都接近涨停。”工行浙江省分行国际业务部外汇交易科的王寅判断，人民币的加速升值走势短期可能还会继续。

人民币对美元的这波升值走势，从4月份就已经开始。自4月以来，人民币汇率中间价基本跟随前一交易日的即期成交价一路走高，一个月内9次创出新高。截至4月末，人民币对美元的汇率中间价较此前一个月走高481个基点，升值幅度近0.8%。今年以来的人民币对美元升值幅度已经达到1.48%，而去年全年的升值幅度仅为0.23%。

对于此轮的人民币大幅上涨，王寅认为，热钱涌入是一个重要原因。数据显示，今年一季度，我国外汇占款明显增加，新增外汇占款1.2万亿元，大大超过去年全年外汇占款额，2012年我国新增外汇占款仅为4946亿元。

5月6日，国家外汇管理局要求，从银行结售汇综合头寸、进出口企业货物贸易外汇收支等多方面加强外汇资金流入管理，防范跨境资金流动风险。

王寅告诉记者，5月6日当天人民币汇率出现回调，但是随后还是快速上涨，并突破

6.20关口。

海淘族购物更省钱了

“我用信用卡在海外购物网站买东西，刷的是美元，等到还款日用人民币自动购汇还款，中间至少有一个月的间隔。现在人民币升值快，一个月的时间也能省下一些钱，就当是买东西抹去个零头也好。”程倩告诉记者，她刚开始海淘的时候，人民币对美元的汇率还是6.35左右。去年人民币升值不明显，但是今年就不一样。

事实上，今年以来，人民币对美元的升值幅度并不算大，对欧元和日元的升值幅度更大。王寅告诉记者，从今年2月初至今，人民币对欧元已经涨了4%左右。

而海淘族的血拼版图也在不断扩大。美国亚马逊已经只是海淘者的初级战场，海淘达人开始向欧洲、日本的购物网站进军。

黄敏每天开电脑，习惯性登录“什么值得买”网站。昨天，他发现该网站开始推荐日本购物网站的商品，并且提供了日本海淘的攻略。“一台微单的售价32300日元，折合人民币约2150元，国内B2C网站的报价大约在4000元左右。”不过黄敏认真学习了日本海淘攻略后发现，去日本海淘还得办理一张多币种信用卡，如果用美元和人民币的双币卡刷卡，可能要支付1%-1.5%的汇率转换费。

出口企业汇率风险加大

人民币汇率持续上涨，对海外购物、境外旅游是利好，但这柄双刃剑给出口企业带来不小的负面影响。

“此前，有银行机构认为人民币汇率可能出现一波较大的调整，浙江一些出口企业持有了大量美元，但这轮人民币加速升值，给这些手上拿着美元的企业带来很大压力。”一位银行业内人士告诉记者，如果人民币汇率持续上涨，出口企业面临的风险不容小觑。

一位从事服装外贸的企业主表示，这两年服装出口企业的生存本就很艰难，如果人民币加速升值，企业很可能面临亏损。

上述银行人士建议，出口企业应尽可能采取分批锁定汇率的方式来规避风险，但对于小型企业来说，锁定汇率带来的成本将明显挤压企业利润。

